
Saja, 1923. október 27., szombat. Ai« 200 korona. V. évfolyam, 138.

Szerkesztőség és kiadóhivatal"
■Baja, Vörösmarty ]Wihály-ueea 4. g 

Telefonszám : 45. §

Felelős szerkesztő: S biaí;.„u ~ ~ " ~ "'vitfa DEZSŐ. I B8‘Ära £

* Megjelenik hétkeznapcnkint ti. u. 2 éraier.

Baja város
Említést tettünk már a múlt 

számunk egyikében arról, hogy 
a belügyminisztérium egy le­
iratban hívta fel a város ve- 
zetőségét, hogy készítse el 
soronkivüi a költségvetést. A 
munkálatot meg is kezdik a 
könyvek lezárásával. Nehéz 
dolog lesz elkészíteni, mert 
ez a szó, hogy költségvetés, 
manapság tgy elvont foga­
tom, nemcsak Baján, hanem 
minden városban. Sőt talán 
Baját lehetne megjelölni an- 
nak a városnak, ahol a költ­
ségvetés elkészítése lehetet- I 
lenség szánba megy, mert 

mint az már nyilvánvaló 
— 1917 ó‘a könyvvezetés 
egyáltalán nincs. Azután meg 
manapság költségvetésről be­
szélni szinte komikusnak tű­
nik fel, mikor az árak nap- 
ról-napra emelkednek. Diogé- ! 
nes metódusával sem lehetne 
várost keresni, ahol a költ­
ségvetés megbízhatóan elké­
szült volna, vagy legalább is I 
ahhoz alkalmazkodnának. Ez 
ma kész lehetetlenség.

Talán pár évvel ezelőtt még 
lehetett volna, amikor a dra- i 
gaság növekedett ugyan, de 
még sem oly nagy mérték- j 
ben és iramban, mint ma- ! 
napság. Egy irreális költség- : 
vetés csak a hatóság kezei- í 
nek megbilincselése volna, 
mert ha valamit esetleg nem 
vettek fel benne vagy időköz- j 
ben az ára emelkedett a fel- | 
vett beszerzendő dolognak, 
akkor erre újabb közgyűlést 
kellene összehívni, ami a ne­
vetségig, végső fokon hatal­
mas anyagi károkig vezetne, 
mert az arak közben folyton 
változnak és emelkednek és 
igy talán negyed részét sem 
lehetne megkapni az előirány­
zott összegért. Minden város­
nak érdeke még költségvetés 
nélkül is, hogy kiadásai arány­
ban álljanak a bevételeivel és 
a kiadásokat a minimumra 
seoritsák.

Mint tudjuk, úgyis a köz­
gyűlés elé terjesztik az egyes 
kiadások, költekezések ügyét 
és ez dönt felette. Tehát azért 
megvan az ellenőrzés, csak 
«ras formában.

Ha épen a város vezető­
sége a kiadásait, illetve bevé­
teleit a közgyűlésen utólago­
san jelentené be és a köz­
gyűlés azokat nem fogadná 
el. akkor a megvásárolt cik­
ket mindenkor lehetne leg­
alább a vételárért eladni, ha 
nem többért. Tehát igy biz­
tosítva lehet mindenki a ki­
adásokról. Egyébként a pol­
gármester a közgyűlésen kije­
lentette, hogy a költségvetés 
egyensúlyáért felel.

Hogy mennyire nem lehet 
ma költségvetést készíteni, 
arra nagyon jó példa a me­
gyeház, amelynek felépítésére 
alig 200 millió korona volt 
előirányozva és ma már a 
milliárdot is túlhaladja. Ez j 
csak egy tétel, igaz, hogy 
nagy. Egy városnak a kiadá­
sai azonban sokféle tételből 
állanak.

Megnyugtatásul szolgálhat 
az, hogy a kiadások és a be­
vételek vezetésére és irányí­
tására oly agilis emberünk 
van, aki irányítani tudja oly- 
kép rn, hogy a kiadásaink nem 
haladják túl a bevételeinket, 
azonkívül a kiadások lesznek 
fölöslegesek, hanem inkább 
mindig megfontoltak. Csődbe 
nem fogunk jutni, az bizo­
nyos.

A belügyminisztérium kí­
vánságára a költségvetés el­
készül, de ki tudja majd be­
tartani, az már a jövö titka 
marad. Az évi költségvetés 
elkészítése Báján, amikor még 
1919. évi tételek sii estnek ! 
tisztázva, nein más, mint idő* 
rablás. Talán fgy eshetőség ! 
volna a költségvetés elkészi- j 
lésére, egy stabil idegen va- j 
luta mint mérőeszköz, de 
Baján ez is még lehetetlen- 1 
ség, inert ahol nincs fűnek- í 
mentum, ott nem lehet palo- ; 
tát vagy időszerűbben, sza­
batosan kifejezve: légvárat 
építeni. B. L.

' Előtérben egy bulgár- 
olasz-albán-török Bal­

kánszövetség.
Rómából jelentik: Az olasz 

lapok mind terjedelmesebben 
foglalkoznak azzal a hírrel, 
hogy Olaszország kezdemé- I 
nyezésére egy uj Balkán­
szövetség van alakulóban Bul-! 
gária ■ O.aszorszag - Albánia és ' 
Törökország közt a Magyar- i 
ország körül tömörült szláv 
kisántánt ellensúlyozására. Az 
erről elterjedt híreket megeiö- 1 
siti a Konstantinápolyban meg­
jelenő Tan in cimü török lap j 
is, amely az angorai kormány 
egyik legszámottevőbb polifi- j 
kusának hozza ebben az ügy­
ben közreadott nyilatkozatát.
A készülő szövetség hire an­
nál elfogadhatóbb, mivel isme­
retesek Olaszország balkáni 
törekvései, főleg Jugoszlávia 
ellen, amire Bulgáriát és Al- • 
bániát készül kijátszani.

A népszövetség főtitkárának 
budapesti útja.

Sir Drummond népszövet­
ségi főtitkár a magyar-román 
ellentétek elsimítására Buda­
pestre és Bukarestbe fog utazni.

Pfalzban nem kiáltották ki 
a köztársasagot.

Düsseldorf, MTI. — Hiva­
talosan megcáfolják, hogy 
Pfalzban a szí paratisfák a köz­
társaságot kikiáltották volna.

Apponyi propaganda útja kö­
rül nagy hírlapi harcok kelet­

keztek Amerikában.
Newyorkbóí jelenük : A leg­

nagyobb amerikai napilap, a 
Newyork Times hasábos cikk­
ben foglalkozik Apponyi gróf 
személyével és utjának céljá­
val. Megállapítja Apponyi elő 
adásai alapján, hogy Magyar- 
országgal még;s történt némi 
igazságtalanság a trianoni hé- I 
kével. Először történt most, 
hogy ez a lap ilyen hangon 
emlékezik meg hazánkról és 
beismerő vallomást mer tenni, 
ami Apponyinak köszönhető.

Nagy vívmány, hogy kezdi 
belátni, hogy revízió alá kell 
venni az összes békeszerző­
déseket. Lám, egészen más­
kép állana ma Magyarország j 
ügye, ha az ilyen Apponyi- í 
szerű propagandát már évek ! 
előtt kezdték volna el és fel­
világosították volna az ameri­
kai közvéleményt azokról a 
„némi* igazságtalanságokról, 
mik Magyarországgal történtek.

A politika fairéi.
A kormány hajlandó 

engedményekre 
a lakbéremelésben.
Bethlen István miniszter­

nő* a drágasági bizottság 
ülésén a lakáskérdésröl nyi­
latkozott. Ettől a nyilatkozat­
tól azt várják, hogy az alkal­
mas ;esz a megegyezés elő­
feltételeinek megteremtésére és 
előreláthatólag elejét veszi a 
nemzetgyűlés összehívására 
irányuló mozgalomnak. Álla­
gban kedvező atmoszféra fej­
lődött ki a lakbér-rendelet kö­
rül felmerült kívánságokra vo­
natkozólag. Beavatott helyen 
úgy tudják, hogy a kormány 
nem zárkózik el bizonyos en­
gedményektől a lakbéremelés 
mértékét illetőleg.

Friedrich István 
Mikes Janes ellen.

A keresztény ellenzék csü­
törtöki párt vacsoráját megtar­
totta. Friedrich István tartott 
beszédet, amelyben Mikes Já­
nos szombathelyi püspöknek 
a bécsi Heichsposiban telt 
nyilatkozatával szállott vitába 
Érdeklődésre tart számot az 
a nyilatkozata, hogy a fajvé­
dő* a legitimizmust azért tart­
ják szem előtt, mert az a 
nép szivében gyökerezik. Ki­
jelentette, hogy a Prohászka- 
téle politikát akarják követni, 
gazdasági feltámadást, titkos 
választójogot, keresztény Ma­
gyarországot akarnak kivívni.

Zita királynő 
Münchenié utazik. 

Bécsböl jelentik; Zita ki­
rályné tegnap H,ereibe érke- 
2.ett._ A lap szerint utjának 
politikai céljai vannut- y 
jobban értesült lap ezt a nA- 
tevést megcáfolja, mert Zita 
királyné Károly király édes­
anyjának Mária Jozefának a, 
meglátogatására megv, akinek 
München mellett v.ilája van 
és olt visszavonultságban él, 
Zita királyné állandó tartóz­
kodási helye ezentúl is Le- 
queito marad.

A minicztertansce 
a tisztviselői fizetésekről 

A Kansz emléki-alot ter­
jesztet fel a kormányhoz #, 
novemberi tisztviselői fizefé- 
eek tárgyában.
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Nyori)orakció.
A megindítandó n omor ea\ hi­

tesét célzó sk óvd kipcsoiatban, 
amint egy rövid hírből olvastam, 
adót akar Kivetni a város Nincs 
szándékom gáncsot vetni egy 
olyan doiog-.ái, amelyre ege tő 
szükség van, a.r.ei;nek helyes 
megoldass n ulhatatlanu! srükse

tan né: e ink a jövő eh', nyu- 1 ne késsen senki teljesíteni köte- j gásmester áll A magunk részé- 
god tan hagy lelkiismeretünk a jó- lességét. i ről a meginduló morgalmat csak
tett tu Ja inán. Az dó elérkezett, Krxkovseley V. helyeselhetjük.
s"t az u’olsi perc is, most tehát —

A terv helyes, di azt :r.ár 
hozzá ftzcim, hog; a kivitel is jó, 
ntég pedig nagyon jó legyen. Ez 
a kivetendő inségadó a polgárság 
legérzékenyebb részét érinti, tehát 
vg/ázni kel! nagyon, hogy igaz­
ságos és méltányos legyen. Vi­
gyázni keit azért is, hogy ne 
szüljön eíegületlenséget, ne legye­
nek olyan szembetűnő arányta­
lanságok, mint a legutóbbi nyo­
mor akciónál. Leghelyesebb lenne 
a kivetést mielőtt a polgárságnak 
kázbesittetr.ék, közszemlére tenni 
annál is inkább, hogy mindenki 
meggyőződjön méltányos és igaz­
ságos voltáról. Szükséges ez azért 
is, hogy utólagos felszólamlásnak 
vagy panasznak ne legyen, helye. 

Ez volna tehát a megindítandó 
nyomorakciónak a helyes alarm, 
ami a kitűzött célt nagyban biz­
tosítaná. Ami azután az elosztást 
illeti, az ugyan olyan figyelmet 
es körültekintést igényel, mint a 
kivetés. Ha ez nem úgy történne, 
akire;- igazságtalan és haszonta­
lan volt az uj kivetést eszközölni. 
Nagyon sok igénylő van, aki rá 
szorul, de bizonyára lesz olyan 
is aki kevésbé, vagy eg általán 
rent szorul reá. Lelkiismeretes 
k Nőiessége lesz az elosztó bízott- 
sa3- arra vigyázni, hogy a leg- 
te:.: e • többek részesüljenek leg- 

nyira, hog. a té!

Az ország kisiparosságának és kis* 
kereskedőinek mozgalma a lakbér* 

rendelet enyhítésé és a kincstári 
haszonrész redukálása érdekében.

— A „Baja; Újság1 fővárosi levelezőjétől. —

Ne‘ fenyegető drágulást Kilátás nap megtartott értekezletén vette 
tartja izgalomcan az ország tár- részletes és beható tárgyalás alá 
sadalmatnak minden réteget; egy a népjóléti miniszter által bejelen- 
vasúti tarifareform terve és egy tett lakásrendeletet, amikor a kis- 
lakbéremelési terv. Mindakettő iparosok és kiskereskedők teljes I 
korntányhozzájárulássai van fe- számban megjelent képviselői til­
dezve és épp akkor, midőn az 
arak végre megállapodtak volna 
a zürichi koronajegyzés stabilitá­
sának következményéből.

A két terv legjobban a kisipart 
és kiskereskedelmet sújtaná, azért 
a kisipar és kiskereskedelem va­
sárnap megtartott együttes nagy- 
választmányának ülése megálla­
podott abban, hogy a küzdelmet 
fel veszi a tervek kivitelének 
megakadályozása ügyében, a na­
pokban összeülő drágasági bi­
zottság előtt demonstrációt jelent 
be. j

Megkérdeztük a mozgalomról I 
Somló Jenőt mint a Kézmtiiparo- 
sok Kereskedők Országos Szövet 
ségénck ügyvezető elnökét, aki a 
következők szerint informálta I 
munkatársunkat:

- A nagy választmány vasár- |

takoztak az érdekeltek meghal 
gatása nélkül kiadandó rendelet 
felfogása és intézkedése ellen. 
Megállapította a nagyválasztmány, 
hogy a lakbéreknek és boltbérek­
nek váratlan emelése akkor, mi­
dőn a valorizált adók rniiliárdjai 
terhelik ezt az osztályt, válságba 
sodorja a kézmüip.irosságot és a 
kiskereskedőket. A mai gazdasági 
viszonyok közt, hogy a kereseti 
lehetőség a minimumra sülyedt, 
ezeknek a terhieknek a kimerült 
fogyasztókra való áthárításáról 
szó sem lehet.

— Elhatározta a nagyválaszt­
mány, hogy a napokban összeülő 
drágasági bizottság elé járul és j 
kifejezetten tiltakozni fognak, hogy j 
a lakbéreket automatikusan emel- | 
jók és kérni fogják a házhaszon- j 
részesedés adójának redukálását. ;

előbb h.l
viizer,tagsági ellen legalább né- 

l védve legyenek. A I sztás 
nvndeiesetre természetbeni és 
ne p-.iz :: «sztás legyen. Na;",- -
megben beszerzett ár;ucikkekncl riport látott napvilágot. Fi riport
r ndig meglehet takarj tan: vala- szerint Baja város tanácsa 35 da- ■

L amit a mai nagy drágaság rab 20 koronás aranyat ajánlott
r ellett nagyon sokat j elent. 01- LI, h gy ezzel fedezze egy ma­
eset és jót, ez legyen s zeni előtt rtvar vivóbajnoknak az Olintpiá
tartva a vásárlásnál, a;. után sem- s.un való kiküldetési költségét.
m .me költséggel jaró k. zveLtést Felvilágosítással fordultunk ez
nem szí ad megengedi; - - hug; a ügyben, melyről eddig még nem
h-gyüt összeg egy fii iérig oda volt tudomásunk dr. Vojnics Fe­
k. unjon, ahová szánva lett. Min- renc polgármesterhez, akitől m ert
c.ej adomány, am;t a szegény felvilágosítások nyomán az ügy

Baja Város társadalma a n>agyar 
Vivő Sportért.

Magyarország vivo bajnokát a bajai származású dr. Posta 
Sándort óhajtjuk kiküldeni a párisi Olimpiászra.

A Ncp n:a: Se lmában érdekes romboló békék helyén, megtar­
tandó Olimpiászon tüntető erővel 
akar részt venni. Természetes, 
hogy a legmagyarabb és legne-

„ "“P. egy egy súlyos
g )ndot c:;. hit' egy egy fájó kény 
r-2t szar‘‘- fel. Erkölcsi köteles 
sege tehát mindenkinek tőle tel­
hető módon segítséget adni, nén i 
viaszt nyújtani a nyomortól szén 
védőknek, leginkább most a tel 
k .sióbén.

Jói, sót nagyon jól tudjuk, 
h' az énseg-nvomor a szülő-
anyja minden revoluviónak él 
tií pc:l ez2ft kc'l jóelőrc gondos- 
k')dai, sőt ezer segítő kezet nyuj-
,a 11 annik megakadályozására.
Jo tettel ^ jó tett után. egyszer- 
sound heiyes cselekedettel nyűgöt-

képe egy kissé módosul.
L gyár is Baja város tanácsa 

nem adott d. > darab huszkoronás 
aranyat (ezt mindjárt gondoltuk 
iS l és nem is *; mdékozik adni, 
Inszcn vat. elég kiadása, hanem 
azért lényegben a Nép értesülése 
megíg.el a valóságrak, amennyi­
ben Baja város társadalmában 
felvetődött a gondolat, hogy a 
hajai származású dr. Posta Sán­
dor Magyarország vivő bajnoká­
nak a párisi Olimpiászra való ki­
menetelét lehetővé kellene tenni. 
A magyar sport a jővő esztendő­
be;; a Parisban, az országot szét-

akar hátramaradói. Baja város 
társadalma úgy érezte, hogy a 
bajai származású dr. Posta Sán­
dor vivóbsjnok Parisban elérhető 
dicsősége egyúttal Baja város 
dicsősége is lenne, azért tervezte 
a szükséges 35 drb. huszkoronás 
aram nak megfelelő pénzösszeg 
társadalmi utón való összegyűjté­
sét. Ennek a gyűjtésnek megin­
dítására felkérték dr. Vojnics Fe­
renc polgármestert, aki az akciót, 
amint arra megérik, a nyilvános­
ság körében megindítja.' Vojnics 
Ferenc dr. polgármester szemé­
lyével kapcsolatban terjedhetett 
el a fővárosi sport körökben az 
a téves hir, mintha a városi ta­
nács adná a 35 drb. huszkoronás 
aranyat.

Ismételjük, nem a tanács adta, 
nem is adja, hanem társadalmi 
akció lesz, melynek élén a p»i.

EgyZiázi éuek 
propaganda.

A lélek vallásos érzületének leg­
jobb kifejezője is, nevelője is a 
szép egyházi ének. Ezért indult 
meg a vallás érzés fejlesztésére 

• irányuló intenzív munkával egy 
időben az egyházi népének mű­
velése is. Ebbe a munkába akar 
bekapcsolódni Baja is, amikor 
meghívta és vendégül látja Be- 
tauer József volt kalocsai főszékes- 
egy házi karnagyot, a népének 
lelkes apostolál. Berauer József 
neve ismert és nem szorul bemu­
tatásra. Munkásságának tere volt 
már hazánk minden nagyobb vá* 
rosa; Budapest épen úgy, mint 
Győr, Kecskemét épen úgy, mint 
Székesfehérvár. Mindenütt ezrek 
és ezrek tanultak meg énekeket 
előadása alatt és tettek annak tu­
dása alatt szent fogadalmat az 
eg\ «lázi ének további fejlesztésére.

Berauer József bajai tartózko­
dásának programja a következő:

Szombaton délelőtt 10 órakor 
énektanítás az állami elemi isko­
lák Ili. és IV. osztályai számára.

Szombaton fél 4 órakor szólé- 
taniíás az egyházi énekoktatás 

j metudusáról a képezde zeneter- 
; méhen az ének tanítást végső 
I tanarok> tanítók, apácák és képez- 
I deszck számára. Ezeken kivüi 
j veudégekeí is szívesen látunk. 

Szombaton délután 6 órakor 
énektanítás a belvárosi elemi is- 

I koiaban az inasok számára ameny- 
j nyiben az lehetséges lesz.
I X/ asárnap délelőtt fel 9 kor a. 
j ferencrendiek templomában az 
í elemi iskolák tanulói bemutatják 
: a szentmise alatt a szombati ta- 
j nulás eredményét.

Vasárnap délelőtt 10 órakor 
a belvárosi plébánia templomban 
a nagyközönség számára ének­
tanítás, utána szentmise, amely, 
alatt a közönség énekli a begya­
korolt énekeket.

A belvárosi templomban tar­
tandó énekoktatásra hivatalos Baj* 
varos minden katholikusa tekin­
tet nélkül a plébániák határaira. 
Biztosra vesszük, hogy a belvá­
rosi templomot zsúfolásig meg­
lógja tölteni a hívők serege, mert 
tudjuK, hogy a város közönsége 
a szervL a szép éneket.

Szeretettel köszöntjük falaink 
között az egyházi ének vándor 
apostolát Berauer József karnagy- 
urat es szívből kívánjuk neki, 

dózisának bőséges «jutalmat 
találja meg közöttünk. \

Franciaország nem tekinti a 
német jegyzéket pozitív javaslatnak 

A Ruhr-Vidéken tegnap drága- 
sági tüntetések és zavargások;
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hírek.
bajai újság

1 szövetkezetek pénzügyi 
reformja.

Faihim a bajai Hangya szövet- 
«szét tagjaihoz.

.. Ke,k*retnek a tagok, hogy sa­
ját érdekükben is minél számo­
sabban jelenjenek meg a f. októ­
ber hó 28-án vasárnap délelőtt 10 
érakor Baján a Nemzeti-szállóban 
tartandó rendkívüli közgyűlésen, 
melyen a közgazdasági élet több 
vezető egyénisége is jelen lesz a 
fővárosból.

A közgyűlés legfontosabb tár- 
gya lesz az alaptőkeemelés.

Az uj szövetkezeti törvények 1 
ugyanis a pénz romlásához iga­
zodva lehetővé teszik, hogy a 
szövetkezeti üzletrészek is gyü­
mölcsöző befektetések legyenek, 
hogy ezáltal a tagok és nem ta­
gok újabb üzletrészek jegyzésére í ösztökéüessenuk es ezzef 

vetkezetet forgó tőkéhez juttassák
Eddig .ugyanis a tag vásárlásai 

után részesült visszatérítésben, 
ezután a szövetkezet az üzletré 
szék után is adhat nagyobb osz­
talékot egész 10 százalékig, sőt 
ezen felül is, ha ez a törzsvagyon 
gyarapítására fordittatik.

A szövetkezet alaptőkéje eként 
újabb befizetésekkel, ingyen üzlet­
részekkel és a visszatérítéseknek 
üzletrészekké alakításával lénye­
gesen megnagyobbodik, ami ket­
tős tőkeerősödést jelent, mert a 
jegybank az alaptőke arányában 
fog olcsó hiteleket folyósítani a 
szövetkezeteknek.

Mindezek megvalósítása csak 
közgyűlési ha'ározattal történhe 
ük, melynek határozatképessége 
érdekében érdemes laptársaink a 
megjelenésre felkéretnek.

A bajai . angya-szövetkezet 
igazgatósága.

— A pápa szózata az európai 
béke helyreállítására. Egy ame­
rikai lap tudósítója jól értesült 
forrásból közli, hogy a Vatikánt 
mélyen érintették a legutóbbi ese­
mények. Az a hír van elterjedve, 
hogy a pápa kifejezte abbeli óhaj­
tását, hogy fel fogja emelni sza­
vát és Európát igyekszik meg­
menteni a zavartól. A pápa elha­
tározta, hogy felhívást fog kibo­
csátani különböző kormányokhoz, j 
térjenek vissza a józan ész útjára 
és kerüljék el azt, hogy a habom i 
által sújtott területeken, sokmiilió ! 
ember még tovább is szenvedjen.

- November Möl drágul a
vasút. Az uj vasúti tarifák nov
!;.e" !Cpnek éle‘be. A személy 
d j~ZabdS G:)> a Podgyász dij 20 
es az árutarifa 10-70 százalék­
kal emelkedik.
- Riadalom a Flórián uccai 

Piacon. A mai kispiacon nagy 
■a a!lut okozott egy megijedt 
v ‘,in' ,xurka mészároshoz két 

ember a piaci tömegen át egy 
vágásra szánt tehenet akart az 
udvarba vezetni, amikor épen 
arra közeledett egy liszttel meg- 
I\k0U teherautó. Az autótól a
tehen megvadult s ugrálni kéz- j 
uett ni|kőzben több kosarat le­
döntött s egy szegény asszonyt 
fellokve maga alá tepert. A piaci I 
közönség a pillanatnyi jelenet alatt ' 
ijedten menekülni kezdett. Az 
ijedtség azonban nagyobb volt a : 
veszélynél. A szerencsétlenül járt 
asszonyt felmosták majd a mentők : 
a korházba szállították sérülései 1 
megallapitása végett. A helyszínen I 
különben hívásra megjelent a kö- ! 
zel.akó Dr. Dömötör orvos.

— Másodszor termő almafak.
Az erdélyi lapok ritka természeti : 
csodát jelentenek a szolnok-dobo- 
kamegyei Bálványosváralj község- ' 
bői. A talu határát június 27-én j 
úgy elverte a jég, hogy a fákon ! 
még levél sem maradt. A fák 
azonban nemsokára rügyezni, ' 
majd virágozni kezdtek. Ma rakva I 
vannak az almafák tyúktojás- J 
nagyságú másodtermésü almával. 1 
A szép Jonathán-almák, ha két ■ 
hétig nem esik le még a dér, tel- : 
jesen meg is érnek.

— Horvátországban sztrájkol­
nak a dohányzók. Horvátországi 
lapjelentések szerint a horvát do­
hányzók kihirdették az általános 
sztrájkot, mert nem akarják a 
szerb állam monopóliumának ter­
mékeit szívni és ezzel a szerb 
államot gazdagítani, mely nekik 
elnyomójuk.

— Hetipiac engedélyezés. A ke­
reskedelemügyi miniszter megen­
gedte, hogy a Tolna megye Fel­
sőnyék községben minden hét 
szombatján állatfelhajtás nélkül 
hetipiac tartassák.

— Értelemzavaró hiba. Múlt 
számunkban „A második köz­
jegy zóség kérdéséhez" cimü cik­
künk Ilik sorában sajtóhiba foly­
tán „méltóságát“ közöltünk a he­
lyes „méltánytalanságát“ helyett.

— Találtak egy fekete börtár- 
cát. Igazolt tulajdonosa a rendőr- 
kapitányságnál átveheti.

-ffrflffí ,U. N_I_A _ M_0 Z G
Október 27-én szombaton 6 91 -• órakor

a legszebb ütmek sorozatáaól

Miss Labó titka
rejtelmes történet 7 felvonásban- ■ 

Főszerepben: Priscilla Dean.

Ezenkívül

Peggi a csoda baba
rendkívül kedves vígjáték. 2 felvonás

P S^ZJ N H Á Z_ rcrccc;;

'! 28-án vasárnap d. u. 1 í4—S—1 :9 órakor
a a Nordisk ülmgvár aranysorozatából

i a Divathercegnő
miautikus történet G felvonásban. 

Főszerepben : LIA MARA.
M

;; Cheplin a bazárban
ü burloszk 2 felvonásban.

- Az adófelszólamlasi és jog- 
uflyi bizottaágl tagságról, mint 
értesülünk, Dr. Kiss Péter lemon­
dott. Sajnálattal kell tudomásul 
vennünk e fontos közügyi sze­
repléstől való visszavonulását, mert 
tud uk azt, hogy hónapokon ke* 
resztül fáradságot nem kímélő 
szorgalommal dolgozott Baja vá­
ros polgárainak érdekében az adó- 
felszólamlás! bizottságban, ahol 
egyetlen vezérgondolat irányította 
működését az igazság és méltá­
nyosság érvényesítése. Az egész 
bizottság a polgárság megelége­
désére működött. Soha a bízott­
ig tagjai között differencia föl 
nem merült. Szívesen hallgatták 
meg egymás véleményét s Így 
történhetett meg az, hogy a fe- 
lebbezés folytán e bizottság elé 
került néhány ezer ügydarabban 
az összes másodfokú határozatok 
kivétel nélkül egyhangúlag hozat­
tak. Szavazásra soha nem került 
a sor. Működésükkel e bizottság 
tagjai egy igazságos és méltányos 
adóbázist teremtettek, ami irány­
adóul szolgál hossza ideig a jövő 
évekre is.

— A városi nyugdijbizottság
rövidesen ülést tart, amelyen dön­
tenek a nyugdíjba vonulásukat j 
kérők sorsa felett. Mindössze ! 
heten kérték nyugdíjazásukat.

— A nemet birodalmi tisztvi­
selők és munkások augusztus 
havi fizetése kereken egy trillió 
márka volt. Ha másodpercenkint 
egy márkát olvasunk, mintegy 30 
esztendőre van szükségünk, hogy 
egy trilliót leolvashassunk.

x Miss Labó ti lka. A hatal­
massá fejlett amerikai filmkuliura 
e legválogatottabb újdonságát 
hozza az Uránia szombati műso­
rának. E gyönyörű film érdekelt- 

I ségét csak emeli a csodás film 
művésznő Priscilla Dean briliiáns 

i játéka, ki művészetének a legja­
vát adja. Rendkívül kedves a víg- j 
játék mii sor is, Peggi a 4 . éves 
kis csoda primadonnának egy j 
igen jól sikerült filmje lesz, mely ! 
csupa mosoly, csupa vigság. Va­
sárnap Dia Mara a „Divatherceg­
nő“ ben lép fel.

— Újságkihordók felvétetnek a 
,BAJAI ÚJSÁG“ kiadóhivataléban.

M özgaztlasÁgf.

Újabb kiválások vannak kilá­
tásban a Bajavidéki Közgaz­
dasági Bank igazgatóságából.
Fischer .Táló a contremin vesére.

Érdekes folyamat játszódik le 
a Bajavidéki Közgazdasági Bank­
nál. Mint említettük dr. Róna 
Dezső, Gyarmati Emil és dr. Ne­
mes József visszaléptek a bank 
vezetésétől. Valószínűnek tartják, 
hogy nem marad meg az igaz­
gatóságban Érti József sem. Az 
ő elhatározását ugyan pontosan 
még nem ismerik, mivel hosszabb 
idő óta távol van, de akik isme­

rik nézeteit, úgy vélik, hogy ha­
zajövetele után, amint informáló- 
dik a helyzetről, nem kétséges m 
6 lemondása sem. Beszélik még 
azt is, hogy Pap Lajos is szán­
dékozik igazgatósági tisztét le­
tenni.

Mindenképen figyelemre méltó 
a Bajavidéki személyi válsága, 
mert hasonló dolog bajai pénz­
intézetnél talán nem is történt 
még. Beavatottak szerint két c«o- 
porj mérkőzött a Bajavidéki igaz­
gatóságában. Az egyik csoport 
vezetője dr. Róna Dezső eddigi 
elnök volt, a másik csoport kori­
feusa pedig dr. Fischer Jákó ügy­
véd. A két csoport meglehetős 
éDs ellentétben állott egymással 
a bank üzleti ügyeinek lebonyoH- 

I tasánál is. Az igazgatóság egy 
I része feltétlenül bízott dr. Róna 
I 11,6255 koncepciójában, míg Fischer 

Jákó csoportja állandóan contre- 
minálta az elnök törekvéseit. Állí­
tólag emiatt dr. Róna elnök már 
régebben elkedvetlenedett. Ez az 
eíkedveilenedés átragadt a híveire 
is. A válság lepergését megindí­
totta a kormány legutóbbi rende­
leté, mely köztisztviselőnek meg­
tiltotta részvénytársaságoknál az 
igazgatósági tagsági tisztség be­
töltését. Dr. Róna Dezső, mraf 
városi kórházi igazgató, a rende­
let hatálya alá került és igy le 
kellett mondania. Hívei, akik az 
intézet fejlődését csak dr. Róna 
Dezső személyéhez kötötten látják, 
biztosítva, követték vezérüket a 
lemondásban. A contremine erre 
Hárs Richárdot választotta meg 
elnöknek, mint akibe bizalmukat 
helyezték. Érdeklődéssel várjuk a 
fejleményeket.

Zürichi jegyzés.
(1023. ekt. 26. délelőtt).

Zürichben 100 magyar koronáért: 
0 03027s svájci frankot fizettek.

Budapesti deviza
(1923. okt. 2(i. dél (Sít.)

1 Eladás j V étel
J___magyar koroia
j 19400-— 20500'—

23S-— 25?.-—
57,3-— 622 —

j 97- 110 —
00003 0 0003
830 — 935— :

I 68.000 — 92.400-— -
27-35 29 56 ’

84G0-— 3680-
OOV80 0-03 46
7530 — 7970 — '
1150"— 1216 —

69000-—

Egy darab

Dollár — —
Dinár — —
Szókéi — —
Lei — — —
Német márka 
Lira — — —
Angol font —
Oszt. korona 
Svájci frank 
Lengyel márka 
Hollandi forint 
Francia frank 
Napoleon ar.

Budapssti le. ménytözsde
(1923. okt. 26. délelőtt).

Búza": . 92 000—95 000 K.
Rozs: . (S1.000—62 000 ,
Árpa: . 63.000—77 500 „
Zab: . 66.000—69.000 „
Tengeri: . 66.000—67.000 „
Korpa: . 86.500—37.506

II
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Felelős kiadó: Moravciik Gytzf.
Kiadótulajdonos: az Uj Élet R.-T,



koszorúk, vir;iß< sokrok, 
csvrepesv iramok

inegrend- hetók é- kaphatók 
M magyar rir. kertész-segéd 

iskoiáh m

RAJAI ÚJSÁG

Értesítés.
Értesítem a mélyen tisztelt 

közönséget, hogy a volt

Jarmer-féle étteremben 
abonenseket elfogadok

KELEMEN KÁROLY 
vendéglős.

Háztatarozási
hirdetmény.

Ajánlatot kérek a Szent 
Antal-uccai, a csendőrség ál­
tal lakott 71, 73. és 76. sz. 
három házam külső és belső 
tatarozására. A tatarozás ki­
terjed az összes kómives, cse­
repes, ács és asztalos mun­
kákra és mindegyikre külön 
ajánlat teendő.

Felvilágosítást Árpád-ucca 
7-ik szám alatti irodámban 
adok, s ugyanide kérem leg­
később VASÁRNAP DÉLIG 
az ajánlatokat.

Özv. Schleicher Antalné.

LEGJOBB
fűszer- és gyarmatáru 

kereskedések:

Faszenet én Tűzifát
szál üt (román és cseh import valamint belföldit) a

FASZÉNÜZEM R. T. Budapest V. Pannónia utca 14.

Minden vásároló^'
csak a következő bajai iparosokat 

és kereskedőket keresse íöl:

Bajai Áruforgalmi r.t.
VörösjBarty-uccn 4.

Hangya-szövetkezel.
Féiirlet: Drescher-házbau. Fióküzlet: 
Krrsébet-kiráiyné-ut és Szeremlei-ucea 

sarkán

MI BOLTUNK ti. T.
Halai Takarékpénztár palotája.

Somorjai Ferenc.
tizegvdi-ut 9. — Vasútállomás mellett,

Wagenblatt Ferenc.
Vörösmar y-ucca 6. sz.

*------------

Vasa nit
— legolcsóbban a —

Hangya-szövetkezetben 
Ml BQLTUNK-ban

lehet beszerezni.

Prima téli burgonya
minden mennyiségben kapható

a HANGYA falüzletében.

Vcrösmai ty-utca 4. Fűszer-, 
festék-, gyarmat-és íövrdáru 
nagykereskedés.

Városi palota.
1 osztókenskidés, szabó és féifiruha áruháza 

I I_______ Eőiizlet: Drceehei'-házban. Fiok-nangya-szovetkezet. uziet: Erzsébet királyné és sze-
remlei-utva sarkán. Misztr-, vas-, rövidáru kereskedés. Atezúgazdasági
gépek raktára.

Tóth Kálmán-utea 27.
Szállítási vállalat, autógarázs.

Bajai Takarékpénztár palotája. Ftiszer-,

Bajai Áruforgalmi R.-t.

Halász Károly 
Hangya-szövet!
remlei-utca sarkán. Biisze
gépek raktára.

Manhold Kálmán.
Mi Boltunk F^.-t. !

Mihits és Bráde. 

Mormer Ferenc.

kereskedés.
Kötvös-utea : fűszer-, csemege- és déli- 
g\fn ölcskeresketíés. L i á n i a-palota 

hentes- és mészárosáruk.
Erzsébet királyné-utca 57.
Szücsmester és szőrmekészitő.

Qrkml/. 14 Misten C;.,; Czirfusz Ferenc-u. 33. Vasöntöde, 
OCnmiCIT /Tldrion l Idl. gépalkatrészek, gazdasági esz­
közök, mezőgazdasági gépek, Hoffherr és Hehraiitz-gy ár képviselete,
gázmotorok,
C _ „ _ _• : Ferón/- Fűszer és játékáruk, úgyszintén Boczo-
sJOmUrjdl I tttriL. Ltdi niéhészeli cikkek nagy választékú 
jutányos beszerzési üzlete. Szegedi ut 9. Vasútállomás mellett.

ifj. Szilágyi Sándor Uránia palota, 
bőrkereskedő.

Pír Tnnláb éc Knráh budapesti Teiménykereskedelmi 
L/í. lOpidK C5 IXUldU k.-T. bajai képviselete Kossuth 
Lajos-ucca 11. Vásáról: mindenféle let mérveket (búzát, rozsot, árpát, 
zabot, tengerit, stb.) szálas takarmányt (szénát, szalmát) nagyban és

kicsinyben.
íltrV PA! Erzsébet királyzté-u 38. Szitás, sodronyágybetétkészitő. 
Uli Y I űl. Facszkozök, háztartási cikkek, kosáráruk.

Új Élet nyomda F^.-t.

Welchner Lőrinc

Vorösmarty-utea 4. Nyomdai 
munkák, községi és üzleti 

nyomtatványok, könyv- és papír-kereskedés.

\3DarPnhlaH Furenr Vörösmarty-utca 6. szám. Fűszer-,
wagenoiail rerenc. festék- és íuiyagárukereskc-dés.

Erzsébet királyné-utca 6.
Rőfösáru és ruházati cikkek kereskedése

Wohlfart és dr. Willmann
Erzsébet királyné-utca 48. — Tojásnagykereskedé

1923. október 27.

Pálcsics Pál
fest én tisztit

háboruelötti minőségben 
Budapesti-ut 14 és 

Erzsébet királyné-utca 13. sz,

Hová sietsz,, 
mondd,hová:o-

f

Megyek az Uj Életbe, mert 
tudom, hogy jó és szép 
iskolai tanszereimet csak 

OTT tudom olcsón beszerezni.

! Viszontelárusitók i
Cérnák, fonalak, pamutok az 
az összes varróiparok részére 
a legolcsóbb napiárakon 
állandóan raktáron

HERZMANN és HALMOS:
cérna, pamutáru nagykereskedők.

Budapest, VI., Gróf Zichy Jen5-u. 16, 
Hajós-utca sarok. — Telefon 194—80,

trannléfinl
fölvesz ai Uj Élet R.-T* 

könyv- és papirkereskedése Baját

kihordókat
magas fizetéssé 

felvesz

a Bajai Újság
ki ailóh iv»í 2$ la*

Határszéli községek figyelmébe!
A miniszteri rendelet értelmében 

kötelezővé vált

Határszéli ’iti-mazolvány fii** inspeUdós
'— v r»Ff LA OO f/Ál Ua on

Határszéli áthajtási igazolvány
magyar- és horvát-nyelven kapható

az

„UJ ELET“ könyv- és papirkeres- 
kedésében, Baja, Vörösmarty-ucca 4.

okt. hó 22-töl okt. hó 29-ig 
reggeli tói 8 óráig és vasárnap 

délután nyitva.
LOVASSY ÖDÖN

gyógyszertárs.

Ima könyvek
szépirodalmi könyvek 
nagy választékban oE- 

_ csón kaphatók az :
„<jj Élet“ r. I. 
papirkereskedésében.

Nyomatott az „Uj Elet" R.-t. tőnyvnyomdájéban, Baja.


